

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Немцевой Анастасии Алексеевны
«Функционально-семантические особенности неопределенного местоимения *nogen*
в датском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертация А.А. Немцевой, если судить только по названию, настраивает на ожидание конкретного исследования, выполненного на довольно ограниченном материале: в качестве такового служит неопределенное местоимение *nogen* в датском языке, имеющее значение «некто, кто-нибудь, какой-нибудь; некоторый» и представленное тремя грамматическими формами в письменном языке (*nogen*, *noget*, *nogle*), но всего двумя формами в устной речи (*nogte* в своем первоначальном звучании вышло из употребления).

Однако первое впечатление обманчиво. Данный почти точечный фрагмент системы датского языка представляет собой арену взаимодействия языковых тенденций, влияющих (в данном фрагменте) почти на все стороны языка: форму фонетическую и форму графическую, семантику в противоположность форме, синтаксис в противоположность морфологии, синтаксис предложения (тема-рематическое членение) в противоположность синтаксису словосочетания (адъективные и адвербальные конструкции). Задачу исследовать взаимодействие всех этих факторов и ставит перед собой автор диссертации, целью которой заявлено «определение функционально-семантического потенциала *nogen* и особенностей его употребления в устной и письменной речи».

Научная новизна диссертационного исследования А.А. Немцевой несомненна: она состоит в том, что в диссертации впервые рассматриваются функционально-семантические особенности форм неопределенного местоимения *nogen* в современном датском языке, с учетом различий устной и письменной речи, а также семантических и стилистических различий в употреблении этих форм.

Следует подчеркнуть, исследования такого рода до сих пор не проводились ни скандинавскими, ни отечественными специалистами.

Диссертация А.А. Немцевой имеет большую практическую ценность, а полученные результаты найдут применение в преподавании современного датского языка, а также на лекционных и семинарских занятиях по переводу. Небесполезны будут эти результаты и для сопоставительных исследований в области грамматики скандинавских языков,

Диссертация включает три исследовательские главы, в которых проводится детальный анализ функционально-семантических и прагматических особенностей употребления всех форм неопределенного местоимения с существительными различных лексико-грамматических разрядов. В диссертации А.А. Немцевой подробно проанализированы случаи употребления форм общего рода *nogen* и среднего рода единственного числа *noget* с существительными в единственном и во множественном числе, в том числе в контекстах с количественной семантикой.

Весьма интересным и теоретически обещающим является выделение автором двух взаимосвязанных тенденций в датском языке: одна заключается в семантизации родовой принадлежности датских существительных, а другая состоит в лексикализации местоименных форм с согласовательными показателями рода и числа при их употреблении в атрибутивной функции.

На основании проведенного анализа А.А.Немцева приходит к убедительному выводу о том, что изменения в функционировании неопределенного местоимения *nogen* имеют системный характер и соотнесены с тенденциями эволюции датских местоимений других разрядов.

Результаты проведенного в диссертационном исследовании Немцевой Анастасии Алексеевны анализа и сделанные ею выводы открывают перспективу для дальнейших научных изысканий, прежде всего, для изучения сходств и различий в употреблении неопределенного местоимения *nogen* и неопределенного артикля. Выделяемая некоторыми датскими лингвистами особая, так называемая артикльевая функция местоимения *nogen* требует более подробного изучения именно в сопоставлении с функциями неопределенного артикля.

Большим достоинством диссертации является то, что автором выявлены нетривиальные, а подчас и парадоксальные тенденции в реальном узусе датского языка: местоимение единственного числа *nogen* принимает на себя функции множественного числа, местоимение среднего рода *noget* начинает сочетаться с существительными среднего рода, референтное значение уступает место ситуативному и пр.

Особую важность имеют примеры, указывающие на известную эмансипацию письменного языка от устного: так, одинаково произносящиеся словосочетания *nogle æbler* – *nogen æbler* имеют разные значения – «несколько яблок» в первом случае и «сколько-нибудь яблок» во втором случае. Ничто не может столь явственно подчеркнуть дистинктивную функцию графемы (в параллель к аналогичной функции фонемы).

Автореферат диссертации отличается последовательностью и полнотой изложения; в нем четко сформулированы цели и задачи работы, а также в сжатой форме изложено основное содержание проведенного исследования.

Автореферат и публикации А.А. Немцевой соответствуют теме и содержанию диссертационного исследования.

Диссертационное исследование соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, а её автор, Немцева Анастасия Алексеевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук.

25 декабря 2015

Кузнецов С.Н.



доктор филологических наук,

профессор кафедры общего и сравнительно-исторического языкознания
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Адрес: 119991, Ленинские горы, МГУ им. М.В. Ломоносова, 1-й корпус гуманитарных факультетов, филологический факультет.

Телефон: +7 495 939 16 33. Электронный адрес: general@philol.msu.ru